



互动方式

18909599990
18909599991
nrxdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

民生关注

编前语

尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。“老有所养、老有所乐、老有所依”是老年人最朴实和殷切的期盼,养老服务中不仅承载着老年人晚年的幸福,也藏着城市烟火气中最温暖的情感。从本期起,读者来信将推出关注“银发一族”系列报道,聚焦老年人所忧、所需、所盼,共同推动养老服务同向发力,为老人提供多元化、全方位的养老服务。

关注“银发一族”系列报道之一

警惕这些养老骗局 守好老年人“钱袋子”

本报记者 张涛 杨超 刘惠媛

“老人不安则家庭不安,家庭不安则社会不安。”让老人幸福地安享晚年,关系到全社会的和谐稳定。近年来,一些犯罪分子“盯”上了老年人信息闭塞、认知较弱的特点,打着“关爱老人”“服务老人”的幌子,假借“养老”之名实施诈骗犯罪,给广大老年人带来严重的经济损失与精神痛苦。常见的养老诈骗套路有哪些?如何帮助老年人守好养老“钱袋子”?近日,本报记者对此进行采访。

保健品花式坑老套路深

老人10余年花费70万元购买保健品,民警上门后发现是诈骗

近日,中卫市公安局沙坡头分局滨河派出所向阳警务室民警王冲在辖区入户走访时发现,一位大爷经常通过网上或街面小广告等正规渠道购买一些“保健品”。经民警辨识,部分所谓的“保健品”,外包装上却没有保健食品标志,属于非法生产营销。大爷拿出购药清单,经民警估算,仅2021年上半年,购药费用达5万多元。老人说这十几年购买“保健品”的费用加起来有70万元。民警和社区干部了解情况后,耐心做老人的思想工作,向其宣传骗子打着养老服务幌子达到实施诈骗的目的,并劝说其以后不要通过非正规渠道购买所谓的“保健品”。最终在民警和社区干部的劝说下,大爷才意识到上当受骗,保证以后再也不乱购药了,并同意现场将“保健品”就地封存。

骗子宣称可免费赠送VIP会员和健康股,33名老人被骗20余万元

日前,银川市西夏区人民法院审理了一起利用“保健品”诈骗老人的案件。2017年12月至

2018年6月,苏某某在西夏区经营商行期间,打着“夕阳红工程”“健康中国行动高峰论坛”等旗号先后组织10余场讲座,宣称购买壹锦祥公司口服液,可免费赠送VIP健康会员及阿里健康会员。若该公司3年内顺利上市,持有代持协议的VIP健康会员可获得该公司原始股,先后骗取33名老年人以每份3300元高价购买该公司口服液,共获利22.4万元。2019年3月、2020年2月苏某某经营的商行及壹锦祥公司先后注销。经西夏区发展和改革委员会认定,涉案的口服液每支成本价为0.6元至0.8元。案发后,苏某某对大部分被害人进行赔偿并取得对方谅解。

民警支招:“经常有不法分子通过电话,甚至上门拜访,向老年人宣称介绍药品、医疗器械以及保健品,将这些所谓‘保健品’说得天花乱坠,包治百病,还打着免费的旗号请老年人试用。”采访中,一位民警介绍,一旦老年人心动答应试用,不法分子就会以“邮费”“成本费”等各种借口骗取钱财。实际上这些所谓的“神药”可能只是没有实际功效的保健品,还有可能是假药。



银川市兴庆区人民法院检察官开展反诈宣传。 本报记者 杨超 摄

筑牢反诈防线,守护老人幸福晚年

今年2月,在灵武市福利院养老的张大妈拿着存折匆匆忙忙赶到银行要求汇款,银行工作人员一再向张大妈确认转账用途时,张大妈含糊其辞不愿告知,银行柜员感觉异常并立即报警。接警后,灵武市公安局城郊派出所水木灵州警务室社区民警张婷婷第一时间赶到现场,在详细了解情况后,张婷婷判断这是一起针对老年人的电信诈骗,在张婷婷极力劝说下,张大妈意识到自己被骗,避免了2万多元损失。

近年来,我区公安、司法等部门积极做好宣传教育工作,全力营造全社会参与打击整治养老诈骗的良好氛围,引导老人自觉抵制非法集资、电信网络诈骗,远离养老诈骗陷阱,进一步增强老年人防范养老诈骗意识,提高老年人的辨别能力,守护好老年人的“养老钱”,不断提升老年群体获得感、幸福感、安全感。

“一些犯罪分子利用‘养老服务’招揽老年人投资,他们通过吹嘘养老公司的实力,采用引诱老年人办理‘会员卡’‘投资理财’‘预付床位费’等方式,骗取老年人的钱财。”采访中,一位法官表示,老人们选择养老机构时,不应被所谓的“社会背景”或发展前景所迷惑,不要贪图所谓的高额回报,谨慎预付高额养老服务费用,以防上当受骗。特别是在信息时代,很多老年人可能跟不上时代的节奏,子女更应当多陪伴老人,并有意愿地将新近发生的涉老诈骗案例告诉他们,增强防范意识,筑起安全防线。子女们也要常回家看看,多关心、陪伴自己的父母,多了解父母的衣食住

行、身心健康情况,让父母养成遇事多与子女商量的习惯。

“自全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来,宁夏公安对近5年未破案件和在逃人员情况开展‘回头看’,公布举报电话、邮箱、信箱,专人24小时接听受理举报电话,拓宽线索来源渠道。”10月23日,宁夏公安厅刑侦总队有关负责人告诉记者,公安厅出台《打击整治养老诈骗专项行动线索摸排核查工作办法》,围绕案件全要素、全手段开展资金流、信息流侦查,确保抓捕办案和追赃挽损同步推进,坚决做到案不漏人、人不漏罪、挽损最大化,并夯实公安法制部门跟进指导、检察机关提前介入、政法部门联席会议“三项机制”,及时研究解决法律适用、证据完善、财产处置等问题。全面做实走访摸排、敏锐感知社会动态,强化司法协作、攻克大案要案,提升执法质量,强化追赃挽损。

据了解,为了防控风险,我区公安机关与自治区市场监督管理局、自治区地方金融监管局、自治区文化和旅游厅等单位沟通协作,联合出台相关文件,助力完善行政审批、行业监管、执法处罚无缝衔接的“全周期闭环”监管模式,多措并举加大对老年人群体的养老诈骗宣传。自治区高院也开展了为期半年的打击整治养老诈骗专项行动,充分发挥审判职能作用,依法严厉打击养老诈骗违法犯罪,以实际行动切实维护老年人合法权益,为广大老年人安享幸福晚年营造良好社会环境。

这事儿帮您问了

故意泄露他人个人信息属违法

原市民张女士询问:我去小区探访朋友,物业公司要求登记身份证号码和联系电话,这些重要个人信息如果被泄露了怎么办?故意泄露他人个人信息违法吗?

宁夏大远律师事务所律师王树忠、王欢回复:个人信息是指以电子或者其他方式记录的与已识别或者可识别的自然人有关的各种信息,不包括匿名化处理后的信息。包括但不限于自然人的姓名、出生日期、身份证号码、个人生物识别信息、住址、电话号码等。信息处理者保护个人信息的主要义务包括:获得他人信息必须依法;信息收集者负有采取措施保障信息安全的义务;不得非法收集、使用、加工、传输个人信息,也不得非法买卖、提供或者公开个人信息。民法典第一百一十一条:“自然人的个人信息受法律保护。任何组织或者个人需要获取他人个人信息的,应当依法取得并确保信息安全,不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。”《中华人民共和国个人信息保护法》第十条“任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息;不得从事危害国家安全、公共利益的个人信息处理活动。”所以,故意泄露他人个人信息是违法的。(跑腿记者 马忠)

夫妻双方财产可用书面形式约定

中卫市沙坡头区张女士询问:夫妻可以就婚前婚后取得的财产进行约定吗?

宁夏方和圆律师事务所律师寇存学回复:民法典第一千零六十五条:“男女双方可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有、共同所有或者部分各自所有、部分共同所有。约定采用书面形式,受法律保护。口头约定财产制范围如下:一是共同财产制,即夫妻婚后的财产不分彼此,可以约定婚前、婚后财产为共同所有;二是分别财产制,即夫妻各方自己取得的财产归自己所有,另一方对夫或妻一方取得的财产不享有处分权,但在约定分别财产制时,须保留夫妻共同生活所需费用和抚育子女所需费用;三是约定婚前财产和婚后所得财产部分归一方所有部分归共同所有。财产约定直接产生财产所有权转移的效果,不以办理房屋过户、财产交付为条件。夫或妻可以依据财产约定主张所有权。”(跑腿记者 马忠)

特殊困难群体医保参保咋缴费

吴忠市红寺堡区大河乡村张女士询问:我家为已脱贫户,我母亲听力二级残疾且有农村低保,请问我母亲2024年基本医保如何参保缴费?

红寺堡区医保中心回复:根据《自治区医疗保障局 国家税务总局宁夏回族自治区税务局关于做好2024年度城乡居民基本医疗保险参保征缴工作的通知》,特殊困难群体人员有多重身份的,个人缴费标准按就低原则执行。张女士家中属于纳入乡村振兴部门监测范围的已脱贫人口,2024年缴费标准为每人200元。同时,《通知》中明确,“二级以上重度残疾人,缴费标准0元”。张女士母亲为二级以上重度残疾人,属于医保零缴费人员,由残联部门推送医保系统,核定身份后即正常参保状态。(跑腿记者 周昕)

图说万象



这样拍照真危险

如此拍照,太危险。日前,在银川市中山公园,有两位老人允许孩子爬到凤凰造型的园林景观上拍照,且不说这种做法对景观有损坏,幼儿爬高也存在安全隐患。(网友 刘忠 摄)

天天讲安全

狗对人发起攻击该咋办?

本报记者 智慧 文图



为宠物犬接种疫苗。

近日,四川崇州“2岁女童小区内遭烈犬撕咬事件”,引发社会关注。很多读者留言询问,当狗对人类发起攻击时,如何处置最有效?

网友桃桃:小区内不时能看到遛狗不拴

绳的居民,宠物犬在什么情况下会攻击人?

网友雨桐:一旦被狗攻击,有什么方法可以避免,减少伤害?

带着网友的问题,记者采访了银川市综合执法局监督科科长刘璐。

“狗是一种聪明的社会性动物,它有自己的生存规则,如果破坏了它们心中的规则,便可能发起攻击,如‘误入它的领地范围’或者挑衅逗弄等,人如遇到犬只的攻击,惊慌尖叫奔逃是不可取的。”刘璐说,大声尖叫和转身逃跑都可能刺激到狗的兴奋点,在所有猎食动物面前奔跑,可能激发它们的捕猎本能,加剧它们的攻击性。所以看见狗不要尖叫奔逃,更不要和狗对视,以免遭受更严重的攻击。

当遇到狗发起攻击,可以做蹲下捡东西状,如果手里有东西,也可以尝试向远处丢(不要丢太远),分散狗的注意力。如果被流浪狗攻击可用棍棒等击打狗的眼睛、鼻子等

敏感部位,或者用衣服罩住狗的头部,使其撒嘴。如果手里没有东西,可以用平稳的声音向周围的人求救,但不要高声尖叫,避免让犬只更兴奋。相比成年人,狗更容易袭击老人和小孩,如果孩子被咬,不要强行抢夺,因为这样可能加剧狗的占有欲,导致其咬得更牢,而且在抢夺过程中,可能给小孩造成更加严重的撕裂伤害,可以用衣服盖住狗头,从狗背后用胳膊勒住狗的脖子,使其窒息松口。

万一被狗咬伤,一定要马上用大量肥皂水冲洗伤口半小时,并及时到医院清创、接种狂犬疫苗,并向公安、综合执法部门报告被狗攻击事件,以便执法人员及时赶到现场,采取保护措施,以免犬只继续伤人。

近年来,养宠物犬成为不少城市家庭的选择。但目前文明规范的养犬习惯尚未完全形成,虽然各地都出台了相应的管理条例,但“犬伤人”“随意弃养犬”“遛狗不拴绳”

等现象时有发生。

“犬患说到底还是人的问题。”刘璐说,她从养犬只管理4年多,接到的群众求助投诉大多与流浪狗扰民有关,而流浪动物中有一部分都是被遗弃的家养宠物。弃养的宠物为收容机构带来了巨大压力,银川市流浪犬只收容所里流浪狗已经超过了800只。如果说流浪狗是城市的“公害”,那么背后的“遗弃”行为,就是狗主人将责任转嫁给了动物、社会和公众。“解决流浪动物的根本办法不在捕杀,而是杜绝弃养。”刘璐说,近几年,银川市通过专项整治、犬只芯片植入、免费疫苗接种等各种手段,努力让城市的“存量”犬患逐渐得到控制。但犬患有效治理最重要的还是让百姓形成“文明养犬”观念,从“人”的方面解决“犬”的问题,严格遵守养犬管理条例,不在限养区饲养禁养犬,出门遛狗拴绳,在公共场合活动除了拴绳外,最好为犬只戴嘴套,不能任性饲养和随意弃养。